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K trampingu, ať už v jakékoli jeho poloze, mám osobně už poměrně daleko. V mládí jsem 

sice příslušné aktivity sám rovněž realizoval, je to ale už (anebo mi to tak alespoň přijde) 

velice dávno. Možnost vést práci zaměřenou na problematiku trampingu jsem proto uvítal – 

v mezidobí se totiž (tuzemský) tramping stal snad až překvapivě (anebo možná vůbec ne) 

poměrně hojně zkoumaným fenoménem, a to ať již z pozic archeologických, historických, či 

etnologicko-antropologických.  

 Základní osa práce je komparativní – autorka srovnává dvě odnože či polohy 

trampingu, a to na straně jedné volné táboření, tedy trampování „na divoko“, a na té druhé 

„osadničení“, tedy onu realizaci trampingu, k níž dochází v rámci stabilní trampské osady. 

V širším plánu pak bylo ambicí autorky „popsat současnou trampskou subkulturu a její 

každodennost: (s. 91). Než se ovšem M. Jozová pustí do samotné komparace odpovídajících 

vybraných atributů uvedených dvou typů trampingu (chápaného zde jako sub/kultura), resp. 

do deskripce této subkultury, seznámí čtenáře jednak s dějinami trampování u nás, jakož i 

s metodologickými východisky vlastní práce.  

 Pokud jde o nástin dějin, někdo by snad mohl říci, že představuje odklon od vlastního 

tématu práce; já jej ale vítám a jsem za něj vděčný, neb právě tato „oklika“, zabývající se 

procesem formování trampingu u nás, mi pomohla pochopit, co že je vlastně fenomén 

českého trampingu zač. Co se týče výkladu vlastní metodologické pozice, mohla se autorka 

patrně více porozhlédnout po dnes už vlastně nepřeberném množství zahraniční literatury (ta 

tuzemská, jak ukazuje např. citovaná práce M. Soukupa, je – jak se zdá – spíše k ničemu); 

popel je ovšem v daném ohledu nejspíš třeba nasypat na mou hlavu, a to stejně jako v případě 

asi až zbytečně detailní (a do jisté míry odtažité) explikace konceptu subkultury.  

 Ve vazbě na metodologickou stránku posuzované práce je ještě nezbytné dodat toto: 

autorka sama je tramp/ka a (proto) má – coby svého druhu insider – k informátorům a 

informacím, které tito mohou poskytnout, přístup, který by asi v případě výzkumníka 

„externisty“ prostě nebyl možný. Bylo by tak zajímavé, srovnat výsledky její práce/výzkumu 

a práce/výzkumu autora ne-trampa; takové srovnání by přitom mohlo být zajímavé i 

v obecnější metodologické poloze. Zmínit je pak třeba nepochybně i to, že některé partie 
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práce již byly takříkajíc vykaleny v recenzním ohni, neb byly s úpravami převzaty ze studie, 

kterou autorka publikovala v časopise Studia Ethnologica Pragensia 2/2017; takový postup 

považuji ostatně za následováníhodný, ba vzorový. 

 Samotné výsledky uvedené komparace, ani jejich zarámování v celkovém popisu 

trampské subkultury nejsou nijak světoborné. Takový ovšem nebyl ani cíl práce. Ta měla na 

straně jedné prokázat, že autorka dokáže postupovat metodicky zajištěným postupem a na 

tomto základě sepsat odbornou práci, na druhé pak přispět touto prací přiměřeným způsobem 

k rozšíření znalostí o vybraném fenoménu. Vzhledem k tomu, že oba uvedené požadavky 

autorka splnila, práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení výborně.  

 

doc. PhDr. Marek Jakoubek, Ph.D. et Ph.D. 


